



40年前,东南电化是“松绑”放权的参与者; 40年后,东南电化跻身中国氯碱行业前列—— “松绑”放权40年 改革迸发新活力

2024年,东南电化公司烧碱产能将达到102万吨/年,进入全国前列,东南人正在用自己的双手创造东南电化新的、更高的历史起点。

40年前,东南电化是“松绑”放权的参与者;40年后,东南电化公司发展成为福建省大型氯碱化工原料生产基地、跻身中国氯碱行业前列。

“松绑”放权 时代先声

东南电化公司的前身是福州第二化工厂。40年前,从二化招待所发出的《请给我们“松绑”》的呼声,对推动经济体制改革特别是国有企业的改革和发展作出了突出贡献,在全国引起了巨大反响。

1984年3月21日~24日,55位来自福建各地的企业负责人齐聚福州第二化工厂,召开“福建省厂长经理研究会成立大会”。

彼时,改革开放进入第六个年头,农

村的家庭联产承包责任制如火如荼,国有企业却依旧陷于计划经济体制的束缚,缺乏经营自主权。

“当时,‘婆婆’太多,‘媳妇’这也不能干,那也不能干。”作为东道主的时任福二化党委书记兼厂长汪建华说。

“打酱油的钱不能买醋”“修个厕所要盖二十几个公章”,受邀参会的时任省经委副主任黄文麟对厂长经理们的“诉苦”深表理解。在黄文麟的建议下,包括汪建华在内的厂长、经理们将意见集中起来形成了一封题为《请给我们“松绑”》的呼吁信,大家联名向福建省委发出了“松绑放权,支持改革,搞活经济”的呼声。

“为了发展,我们豁出去了!”汪建华说。

3月23日,呼吁信被递送到时任福建省委第一书记项南的桌案上。

3月24日,《福建日报》以《五十五名

厂长、经理呼吁——请给我们“松绑”》为题,在头版头条全文刊发呼吁信,并配发了项南亲自撰写的导语:在福州参加省厂长(经理)研究会成立大会的55名厂长、经理,3月22日写信给省委领导同志,题目是“请给我们‘松绑’”。情词恳切,使人读后有一种再不改革、再不放权,就真是不能前进的感觉。

同年4月~5月,中共中央、国务院、福建省连续出台多个政策文件,国企改革浪潮由此席卷全国,“松绑”放权的呼声一石激起千层浪,成为改革开放初期推动全国国有企业改革的标志性事件。

开拓进取 砥砺前行

“松绑”放权的呼声从福州二化招待所发出,既是偶然也是必然。当年的计划经济体制已经无法适应生产力发展的需要,企业改革到了不改不行的地步,另一方面改革开放后社会思想得到解放,人们

更加敢想、敢说、敢干了。“松绑”放权是时代的产物。”东南电化公司原党委书记于力强回想起“松绑”放权事件这样感慨道。作为“松绑”放权呼声的亲历者,于力强见证了福二化(东南电化公司)改革开放后40年的发展,提及这段岁月,他谦逊地说:“二化人只是置身于时代,顺势而为而已。”

开拓进取是二化人的典型性格,自1958成立以来开创多个福建省化工领域的“第一”。“松绑”放权这一历史事件进一步深化了二化人的这一典型性格,深深地影响着新一代又一代二化人。1988年,在全厂员工参与的企业精神大讨论中,二化人正式将“开拓进取”写进二化精神。数十年来,二化人在生产发展、改革改制等方面一直走在全省或同行业前列。

(下转二版)

福建能源石化集团工会召开第一届会员代表大会第三次全体会议



本报讯 3月28日,福建能源石化集团公司工会第一届会员代表大会第三次全体会议在福州召开,集团公司党委副书记、工会主席吴宏与集团各单位工会代表、列席人员、工作人员130余人出席会议。

吴宏代表集团第一届工会委员会作了题为《扬帆奋楫促发展 砥砺前行建新功 为建设世界一流能源化工企业贡献工会力量》的工会工作报告。

会议调整补选第一届工会委员会“三委”委员,并审议通过了集团工会《第一届委员会2024年工作报告》《2023年度经费收支决算报告》《第一届经费审查委员会2024年工作报告》。

会后,集团公司工会还组织召开了一届委员会全体委员会议和第一届委员会经审会会议,分别选举产生工会副主席和经审委主任,审议通过2024年度工会经费收支预算、工会重大项目补助、一般性转移支付补助等事项。(刘薇/文 张悦心/摄)

集团党委理论学习中心组开展“新质生产力”专题学习研讨

本报讯 3月25日下午,福建能源石化集团党委理论学习中心组召开学习会,以“贯彻落实习近平总书记关于新质生产力的重要论述,扎实推进集团高质量发展”为主题开展专题学习研讨。

会议集中学习了习近平总书记在中共中央政治局第十一次和第十二次集体学习时的重要讲话精神、在湖南考察期间的有关重要讲话精神等内容,集团党委委员结合实际作研讨发言,就集团发展新质生产力、推进高质量发展提出意见、措施。

会议指出,习近平总书记关于新质生产力的重要论述,发展了马克思主义生产

力理论,深化了对生产力发展规律的认识,丰富了习近平经济思想的内涵。集团广大干部职工要从政治高度、全局角度理解、领悟和把握新质生产力的深刻内涵,充分认识到发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,因势而动、顺势而为、乘势而上,加快推动集团生产力实现跃升,为集团高质量发展开辟新领域新赛道、塑造新动能新优势。

会议强调,要坚持以科技创新作为发展新质生产力的核心要素,坚持发挥企业创新主体作用,在新能源、新材料等战略性新兴产业领域加强前瞻性布局谋划,加

大力度以新技术、新工艺改造提升传统产业,深化创新链、产业链、资金链的联通链接,加速推进数字化转型、建设智慧型工厂,促使科技创新、智造转型的成果转化为现实生产力。要坚持实事求是、因企制宜发展新质生产力,紧盯“绿色能源、高端材料”主攻方向,擦亮高质量发展的绿色底色,持续打造以清洁高效能源为主体的新型能源体系,助力实现“双碳”目标;着力提升产业链供应链韧性和安全水平,加快推进石化“龙头+产业链+公共配套”的全产业链布局,打造有竞争优势的高端石化产业集群。

会议要求,要以项目为抓手,优化产业布局,在新兴产业、未来产业发展上早筹谋、快行动,为加快推进新型工业化提供源源不断的新动力;以人才为关键,优化队伍建设,打造与技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级相适配的高素质人才队伍;以机制为保障,优化企业治理,着力构建具有福建能源石化特色的现代、高效的管理模式,以更加顺畅的生产关系激发更加强劲的生产力,保障高质量发展行稳致远。(党宣)